

# 统筹推进新冠肺炎疫情防控和经济社会发展



## 我省“点对点”专车将农民“一站式”送达外省务工

### 王永康前往送行

本报13日讯(记者郭铭华)13日10时,10辆悬挂“党和政府送温暖,外出务工有保障”等宣传语的客运专车顺利启程,将299名来自绥化市青冈县的农民“一站式”送达宁波务工,实现跨省“点对点”精准劳务输出,让农民“出了家门上车门、下了车门进厂门”,确保疫情期间我省农民安全快捷返岗就业。

省委常委、副省长王永康前往送行。

王永康代表省委省政府向全体外出务工人员表示亲切的慰问,并向奋战在劳务输出一线的工作人员表示衷心的感谢。他说,在疫情防控的关键时期,绥化市政府采取“点对点”“一站式”

的输送方式,全力保障外出务工人员安全、有序、按时返岗就业,为全省作出了很好的示范。

王永康为外出务工人员发放了口罩、水果等物品,并叮嘱大家要照顾好自己、完成好工作、维护好权益,发扬艰苦奋斗、吃苦耐劳的龙江精神,省委省政府在什么时候都是外出务工人员的坚强后盾,期盼大家务工结束后平安归来。

据悉,省农民劳务输出工作专班成立以来,迅速组织对有外出务工意愿的农民进行摸底调查,搭建起农民外出务工服务平台网络,组织各地采取包车、包机、专列、专车等“一站式”方式,帮助农民安全快捷赴外省务工。

## 来自省政府新闻办公室疫情防控第三十二场新闻发布会的报道



孙良君 林慧 孙巍 董利

## “龙江健康码”累积亮码1.4亿人次

13日下午,省政府新闻办公室举行我省应对新冠肺炎疫情防控工作第三十二场新闻发布会。省财政厅二级巡视员孙良君、省公安厅情报指挥中心主任林慧、省疾控中心副主任孙巍、腾讯公司东北区商务总经理董利介绍相关情况,并针对媒体和公众关注的问题给予作答。

发布会上,孙巍介绍了我省新冠肺炎疫情防控工作进展情况:12日,我省无新增确诊病例。无新增疑似病例。新增治愈出院病例6例。无新增死亡病例。

截至3月12日24时,黑龙江省报告新型冠状病毒肺炎确诊病例482例。现有治愈出院病例446例,确诊病例23例,重症病例6例,无疑似病例,死亡确诊病例13例。

全省当日发热门诊诊疗人数1351人。目前追踪到密切接触者16371人,已解除医学观察16075人,尚有167人正在接受医学观察。(记者蒋平)

省公安厅情报指挥中心主任林慧就我省“龙江健康码”推广应用情况进行了介绍。

为切实做好疫情防控工作,推动企业复工复产、社区精准管控,保障人员流动安全、便捷,2月21日,省疫情防控工作指挥部开通“龙江健康码”,作为疫情防控期间身份确认和健康风险预警的全省统一标识以及个人出行的电子凭证,在全省实行扫码+测温,健康通行。目前,“龙江健康码”已在全省各个公共场所全面普及。截至3月12日,“龙江健康码”注册用户已达1476万;“龙江健康码”微信小程序累积浏览量8.5亿,累积亮码1.4亿人次,累计扫码494万人次。全省居民扫描“通行登记码”次数已达1091万,累计扫描次数3704万。社区通行凭证生成330万次,累计生成1078万。

经过更新升级,“龙江健康码”新增入省省内城际间卡口通行核验功能,并于3月12日梯次启动了入省和省内地际间卡口的扫码核验通行。疫情期间,全省城际间车辆通行实行凭“龙江健康码”扫码通行,进入黑龙省内各高速、国省公路出入口、收费站等交通卡口的工作人员将对乘客和司机提供的通行码进行扫码检查识别通过。

此外,“龙江健康码”增加了复工复产新功能。省内需要复工的企业和个人可以点击“企业复工复产”完成注册,通过出示“龙江健康码”出入工作区。(记者米娜)

## 王兆力在哈尔滨市扶贫开发工作会议上强调 千方百计克服疫情影响 高质量打赢脱贫攻坚战

本报讯(记者樊金钢)12日,哈尔滨市扶贫开发工作会议召开。省委常委、哈尔滨市委书记王兆力在会上强调,全市上下要把思想和行动统一到党中央对脱贫攻坚形势重大判断上来,切实增强“四个意识”,坚定“四个自信”,做到“两个维护”,努力克服疫情影响,确保如期完成脱贫攻坚目标,高质量打赢脱贫攻坚战。

王兆力指出,全市各级各部门要在坚决打赢疫情防控阻击战的同时,抓紧推动脱贫攻坚各项工作。要千方百计把疫情影响降到最低,加大就业扶贫力度,积极支持外出务工,因地制宜创造本地就业岗位,抓好技能培训。要帮助解

决扶贫农产品积压滞销难题,开展消费扶贫行动,让农产品出得了村、进得了城。要不折不扣完成剩余脱贫任务,坚持精准脱贫、精准巩固,坚决杜绝返贫。要下大力气巩固提升脱贫攻坚成果,强化产业扶贫,助推全面实施乡村振兴。

王兆力强调,要加强领导、营造氛围。各级党委(党组)要充分发挥总揽全局、协调各方作用,加强对脱贫攻坚的领导。要强化责任担当。各级党委要履行好属地责任,主要领导要做到亲自部署、亲自推进落实、亲自指导督战。要持续转变作风。各级党员干部要深入基层、务实工作,力戒形式主义、官僚主义,切实减轻基层负担。

## 红黄绿码如何确定? 如何调整?

林慧继续针对“龙江健康码”的红黄绿码如何确定,随着疫情形势变化是否调整,如果错被定为黄码人员,如何修改;红黄绿码人员怎样管理等问题答记者问。

据介绍,“龙江健康码”针对不同人员流动风险等级,实施分级设色,系统后台生成红黄绿相应码色,实现疫情期间动态健康认证。

根据疫情发展变化,由省卫健委动态调整认定标准。目前,我省正在执行的是根据国家标准调整后的新标准。

“龙江健康码”实行大数据认定+地面核查动态调整措施。疫情期间,我省境内全部人员按涉疫风险等级对应红黄绿码,实行动态管理。其中,绿码人员为低风险人员,体温检测正常可出行和复工;黄码人员为中风险人员,须严格落实居家隔离医学观察要求,自觉接受社区管理,依托“龙江健康码”健康监测功能每日“打卡”报健康状态,打满14天自动降级为绿码;红码人员为高风险人员,由相关机构和社区(村屯)负责严格管控。出院或解除集中隔离返家时,要主动向社区报告,出院人员要出具出院证明,颜色降级为黄码。

社区(村屯)工作人员对本辖区人员,特别是红码、黄码人员健康情况,疫区旅居史,密切接触史及出行情况开展核查。返小区居住的红码人员要作为重中之重落实居家隔离防控措施,其健康码颜色等级自出院(解除集中隔离)之日起调整为黄色,每日打卡上报健康情况;14天后视情况决定是否继续延长居家隔离观察期。其中,高风险疫区旅居史人员集中隔离满14天且无症状,可酌情降为绿码。(记者米娜)

## 省应对疫情工作领导小组指挥部召开专题会议 严防境外输入和零星散发疫情风险

本报13日讯(记者薛立伟 李美时)13日上午,省应对新型冠状病毒肺炎疫情防控工作领导小组指挥部召开专题视频会议。

省应对疫情工作领导小组指挥部副总指挥、副省长孙东生主持会议。

会议指出,要认真贯彻落实12日中央应对新冠肺炎疫情工作领导小组会议部署要求,加强协调联动,密切跟踪分析境外疫情快速扩散的形势,进一步采取针对性举措,加强疫情防范。

会议强调,我省疫情防控形势积极向好的态势正在拓展,但境外输入风险、复工复产带来的聚集性疫情传播风险、零星散发疫情风险依然存在。我们必须慎终如始,对疫情的警惕性不能降低,防控要求不能降低,毫不松懈抓紧抓实抓细各项防控工作。对于零星散发病例的出现,要坦然面对,

积极应对,尽最大努力避免出现聚集性疫情,为复工复产复学创造稳定可控的局面。要把血清抗体检测作为重要辅助手段,对目前已发现的个别确诊病例,在进行核酸检测的同时,进行血清抗体检测;对确诊病例的密切接触者,如果有条件的,也要进行血清抗体检测;对既往确诊病例、疑似病例及密切接触者,进行回溯性检测,摸清底数,巩固系统排查结果。

会议要求,要严防境外输入风险,充分发挥联防联控机制作用,采取针对性和科学性防控措施。要严防无症状感染者带来的风险,对疫情防控重点场所、重点群体,做好流行病学调查和密切接触者管理,形成精准有效的防控闭环。要宣传引导群众加强个人防护,培养和建立良好个人卫生习惯和公共卫生习惯,积极做好安全防护措施。

## 践行简约生活方式

中国以外地区新冠肺炎疫情形势日趋严峻,新冠病毒感染确诊病例数继续攀升。省疾控中心副主任孙巍介绍相关情况,并就当前形势下,给予公众提示和建议。

孙巍强调“少出门、不聚集、戴口罩、勤洗手”。他呼吁广大群众一定要增强个人防护意识,继续采取必要的防控措施。

当前,随着企业复工复产和公共场所的逐步开放,我省发生聚集性疫情的风险仍然存在,我省要积极践行简约的生活方式,减少不必要的聚集性活动。复工复产企事业单位要对所属员工实现全时段管理,要求员工疫情期间实行“两点一线”上下班模式,减少非必要的外出。

如果需要外出,要尽量避免到人多拥挤和空间密闭的场所。鼓励公众绿色出行、错峰出行。

孙巍呼吁广大人民群众,从我做起,身体力行,增强自我防护意识和能力,自觉养成讲文明、讲卫生、讲科学的健康生活方式。(记者蒋平)

## 专家解答“龙江健康码”常见问题

针对广大市民在操作使用“龙江健康码”小程序过程中所遇到的常见问题,腾讯公司东北区商务总经理董利予以解答,并建议省内外进入黑龙江区域的人员提前注册好健康码,以免给自己和他人带来生活或出行的不便。

1.健康码显示过期了怎么办?  
答:健康码默认具有7天有效期,当健康码过期失效时,只需重新上报健康状况即可申领新的健康码。

操作:点击失效健康码上的“立即更新”,重新填报健康状况即可完成更新。

2.如果健康状态、旅居史等出现变动,已填报的健康信息如何修改?  
答:可在“我的”-“我的健康自查上报”中点击进入欲修改的历史信息页面,下滑至页面底部,点击“重新上

报”填写正确信息即可修改。

3.申领健康码时,如果未按要求填写健康信息会怎样?  
答:对个人虚假信息、隐瞒实情等行为,将纳入个人诚信管理,违反治安管理行为的,由公安机关依法处罚,情节严重构成犯罪的,依法追究刑事责任。

4.可以在来黑龙江之前,提前申领健康码吗?  
答:可以。申领健康码不受地域限制,在省外也可上报健康信息并申领健康码。获取健康码之后,可在进入本省时出示。

5.在进行“龙江健康码”小程序的实名认证时无法通过怎么办?  
答:遇到这种情况,需确认个人微信绑定的实名认证信息是否属于本人,可进入“微信-钱包-支付中心-支

付管理-实名认证”进行查看与调整,确保微信绑定的实名认证信息与本人一致。

6.老人小孩如何注册和使用健康码? 信息填报错误如何处理?  
答:如果身边有老人、儿童以及其他不熟悉线上操作或不使用智能手机等终端设备的共同居住人员,经授权可代其申领。已申领健康码的老人、儿童或其他不熟悉线上操作、不便使用或没有智能手机等终端设备的人员,单独出行时,可通过手机截屏方式把健康码保存下来,并打印成纸质版携带出行,或持本人身份证二种方式任选其一。

如信息填报错误,可在程序中点击“重新上报”填写正确信息即可修改。(记者蒋平)

# 在“疫”中应考 在“火”中践诺

### 我省支援湖北医疗队183名抗疫队员光荣入党



本报记者 孙佳薇 杨任佳

“我志愿加入中国共产党……随时准备为党和人民牺牲一切……”3月9日13时,齐齐哈尔医学院附属第一医院、第二、第三医院新发展的10名预备党员宣誓仪式在武汉驻地举行。在鲜红的党旗前,张春莹、曲延章等10名预备党员举起右拳

击战提供了坚强组织保证。

**党旗飘飘 汇聚最强战“疫”力量**

“在抗疫一线,无数党员临危不惧,与时间赛跑,与病魔抗争,让我们感受到了共产党人舍生取义的精神,每一次感动都是一次精神的洗礼,我决心向英雄学习,向党员模范学习,做一名冲锋在前的白衣战士!”驰援武汉的第四天,齐齐哈尔医学院附属第二医院血液风湿内一科医生曲延章就向党组织递交了入党申请书。

2月2日,面对严峻的抗疫形势,齐齐哈尔医学院选派119名医务人员驰援武汉。学院党委注重发挥党员先锋模范作用,引导医疗队员向党员看齐,在抗疫一线,70名队员向党组织递交了入党申请书。

疫情发生后,全省各地充分发挥党组织的感召力、带动力,在抗疫一线成立党员突击队、设立党员先锋岗,强化党组织政治引领作用,组织广大党员在疫情防控第一线打头阵、当先锋、作表率。党员冲锋在前、顽强拼搏的先锋模范作用,坚定了身边人的战斗信心,更感召了一大批先进分子向党组织靠拢。他们以党旗为指引,以党员为榜样,在紧要关头挺身而出,积极响应党组织号召,接受党组

织的考验,在上一线前或在抗疫一线,递交了入党申请书,主动请缨到党和人民最需要的地方去战斗。赴湖北孝感驰援前,集贤县人民医院急诊科护士长夏艳春在向党组织递交的入党申请书中写道:“现在抗击疫情形势严峻,这既是我入党申请书,也是我的请战书。我一定会严格按照党员标准要求自己……全力以赴、抗击疫情、逆向而行,为保障人民的生命安全和身体健康而奋斗。”

截至目前,全省共有14923名奋战在疫情防控一线的干部职工向党组织递交了入党申请书,其中755名支援湖北医务人员向党组织递交了入党申请书。

**“疫”线考场 向党交出合格答卷**

“这次能在战地火线入党,圆了我的梦,我一定会继续努力,用实际行动接受党组织的考验。”哈医大二院危重症患者救治组90后护士尹航说,作为首批支援武汉医疗队的队员,他已在抗疫最前线奋战了40余天。

自1月28日以来,哈尔滨医科大学党委连续派出两批医疗队共456名医务人员驰援湖北。武汉前线临时党支部积极发挥战“疫”堡垒作用,在疫情防控最

吃劲的关键阶段,以实际行动彰显“一个支部就是一面旗帜”的战斗堡垒,一名党员就是一面旗帜”的旗帜。哈尔滨医科大学支援湖北抗疫医疗队40名队员在武汉抗击疫情的战斗中,坚持冲在一线,积极主动承担急难险重任务,表现突出,以身作则,被党组织接收为预备党员。

据了解,我省各支援湖北医疗队临时党组织坚持把疫情抗击一线作为发现和考验入党积极分子的“试金石”,给他们交任务、压担子,在激励历练中检验入党初心、接受组织考验。把“在疫情抗击一线表现突出”作为“硬杠”,在抗疫一线,听群众呼声、看抗疫表现,把入党积极分子的政治素质、道德品行、现实表现等情况掌握准、摸清楚,确保新发展党员经得起检验。

为确保抗疫一线发展党员质量,各派出单位党组织积极配合,出发前即做好宣传动员,在支援湖北医疗队临时党组织提出发展对象人选后进行严格审核把关。鹤岗市坚持做到关口前置,在支援湖北医疗队临时行前,指导所在基层党组织对入党积极分子进行重点谈话,对“火线”递交入党申请书人员进行重点了解,为临时党组织考察考核提供准确信息。富锦市、虎林市主动协调发展对象主要社会关系户籍所在地党组织,为政审开辟“绿色通道”,第一时间反馈审查情况,保证了战“疫”期间政审不受阻、不受限。双鸭山市严格落实疫情防控期间发展党员的有关工作要求,把握关键动作,确保程序完备、手续齐全。

**战火淬炼 以仁心医术践初心使命**

“火线”入党,是激励更是责任,虽然

光采,也意味着冲锋在前、吃苦在先。

近日,一名黑龙江医生为救治孝感一名重症患者,保持弯腰姿态操作1个多小时,终于成功“盲穿”置管给患者进行血液净化治疗的故事在互联网上刷屏。这名医生就是前不久刚刚“火线”入党的黑龙江省医院神经呼吸重症监护室主任、副主任医师武猛。出征湖北孝感前,他作为危重症治疗组组长已经在绥化的抗疫战场上与死神较量了近半个月。绥化重患的病情逐渐稳定后,2月15日,武猛在回哈尔滨的路上接到跟随黑龙江省支援湖北医疗队赴孝感的命令,二话没说,背上行李再次出征,转战孝感疫情最严重的汉川市。在汉川市人民医院,武猛同样负责危重症病区的救治任务,身着三级防护措施的他,每天要在隔离区工作10个多小时。

越是重大关头、关键时刻,越能考察和识别一个人。武猛是我省奋战在抗击新冠肺炎疫情一线的广大医务人员中的一分子,是诸多冲锋在前的“火线”入党抗疫战士的缩影。在这场没有硝烟的战争中,他们不计得失,第一时间请战。他们敢于担当,甘于奉献,连续奋战,在抗疫“火线”上勇赴难关,勇挑重担,勇破难题,同时间赛跑,与病魔较量,展现出了大无畏的英雄气概。“火线”入党,面向党旗庄严宣誓,更加坚定了他们战胜疫情的信心和决心,他们正在以实际行动,诠释着对党的忠诚信仰,用大爱的医者仁心践行着自己的初心使命。

截至目前,我省支援湖北湖北医疗队中有788名入党申请人被确定为入党积极分子,183名入党积极分子光荣入党。我省支援湖北湖北医疗队入武宣誓仪式。王晶摄